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INTERPRETACAO DE TEXTO.

E muito comum, entre os candidatos a um cargo publi-
o, a preocupacao com a interpretacao de textos. Por isso,
vao aqui alguns detalhes que poderdo ajudar no momento
de responder as questdes relacionadas a textos.

Texto — é um conjunto de ideias organizadas e relacio-
nadas entre si, formando um todo significativo capaz de
produzir interacdo comunicativa (capacidade de codificar
e decodificar).

Contexto — um texto é constituido por diversas frases.
Em cada uma delas, hd uma certa informacdo que a faz
ligar-se com a anterior e/ou com a posterior, criando con-
di¢des para a estruturacdo do conteldo a ser transmitido.
A essa interligacdo da-se o nome de contexto. Nota-se que
o relacionamento entre as frases é tdo grande que, se uma
frase for retirada de seu contexto original e analisada se-
paradamente, podera ter um significado diferente daquele
inicial.

Intertexto - comumente, os textos apresentam refe-
réncias diretas ou indiretas a outros autores através de ci-
tagoes. Esse tipo de recurso denomina-se intertexto.

Interpretacdo de texto - o primeiro objetivo de uma
interpretacdo de um texto é a identificacdo de sua ideia
principal. A partir dai, localizam-se as ideias secundarias,
ou fundamentagdes, as argumentacbes, ou explicaces,
que levem ao esclarecimento das questbes apresentadas
na prova.

Normalmente, numa prova, o candidato é convidado a:

- Identificar — é reconhecer os elementos fundamen-
tais de uma argumentacdo, de um processo, de uma época
(neste caso, procuram-se os verbos e os advérbios, os quais
definem o tempo).

- Comparar — é descobrir as relacdes de semelhanca
ou de diferencas entre as situacées do texto.

- Comentar - é relacionar o conteldo apresentado
com uma realidade, opinando a respeito.

- Resumir — é concentrar as ideias centrais e/ou secun-
dérias em um sé paragrafo.

- Parafrasear — é reescrever o texto com outras pala-
vras.

Condicbes bdsicas para interpretar

Fazem-se necessarios:

- Conhecimento historico-literario (escolas e géneros
literarios, estrutura do texto), leitura e pratica;

- Conhecimento gramatical, estilistico (qualidades do
texto) e semantico;

LINGUA PORTUGUESA

@ NovA 1

CONCURSOS

Observacao — na semantica (significado das palavras)
incluem--se: homoénimos e parénimos, denotagdo e cono-
tagao, sinonimia e antonimia, polissemia, figuras de lingua-
gem, entre outros.

- Capacidade de observacao e de sintese e

- Capacidade de raciocinio.

Interpretar X compreender

Interpretar significa

- Explicar, comentar, julgar, tirar conclusées, deduzir.
- Através do texto, infere-se que...

- E possivel deduzir que...

- O autor permite concluir que...

- Qual é a intenc¢do do autor ao afirmar que...

Compreender significa

- intelecgdo, entendimento, atencdo ao que realmente
estd escrito.

- o texto diz que...

- é sugerido pelo autor que...

- de acordo com o texto, é correta ou errada a afirma-
¢do...

- o0 narrador afirma...

Erros de interpretacdo

E muito comum, mais do que se imagina, a ocorréncia
de erros de interpretacao. Os mais frequentes sdo:

- Extrapolagdo (viagem): Ocorre quando se sai do con-
texto, acrescentado ideias que ndo estdo no texto, quer por
conhecimento prévio do tema quer pela imaginacgao.

- Reducéo: E o oposto da extrapolacdo. Da-se atencdo
apenas a um aspecto, esquecendo que um texto é um con-
junto de ideias, o que pode ser insuficiente para o total do
entendimento do tema desenvolvido.

- Contradicdo: N&o raro, o texto apresenta ideias con-
trarias as do candidato, fazendo-o tirar conclusdes equivo-
cadas e, consequentemente, errando a questdo.

Observacgao - Muitos pensam que ha a otica do es-
critor e a otica do leitor. Pode ser que existam, mas numa
prova de concurso, o que deve ser levado em consideracdo
€ o0 que o autor diz e nada mais.

Coesdo - é o emprego de mecanismo de sintaxe que
relaciona palavras, oragdes, frases e/ou paragrafos entre si.
Em outras palavras, a coesdo da-se quando, através de um
pronome relativo, uma conjuncao (NEXOS), ou um prono-
me obliquo &tono, ha uma relacdo correta entre o que se
vai dizer e o que ja foi dito.

OBSERVACAO - S0 muitos os erros de coesdo no dia
-a-dia e, entre eles, estd o mau uso do pronome relativo e
do pronome obliquo atono. Este depende da regéncia do
verbo; aquele do seu antecedente. Ndo se pode esquecer
também de que os pronomes relativos tém, cada um, valor
semantico, por isso a necessidade de adequacdo ao ante-
cedente.




Os pronomes relativos sdo muito importantes na in-
terpretacdo de texto, pois seu uso incorreto traz erros de
coesdo. Assim sendo, deve-se levar em consideracdo que
existe um pronome relativo adequado a cada circunstancia,
a saber:

- que (neutro) - relaciona-se com qualquer anteceden-
te, mas depende das condicbes da frase.

- qual (neutro) idem ao anterior.

- quem (pessoa)

- cujo (posse) - antes dele aparece o possuidor e depois
o objeto possuido.

- como (modo)

- onde (lugar)

quando (tempo)

quanto (montante)

Exemplo:

Falou tudo QUANTO queria (correto)

Falou tudo QUE queria (errado - antes do QUE, deveria
aparecer o demonstrativo O ).

Dicas para melhorar a interpretacdo de textos

- Ler todo o texto, procurando ter uma visdo geral do
assunto;

- Se encontrar palavras desconhecidas, nao interrompa
a leitura;

- Ler, ler bem, ler profundamente, ou seja, ler o texto
pelo menos duas vezes;

- Inferir;

- Voltar ao texto quantas vezes precisar;

- Ndo permitir que prevalecam suas ideias sobre as do
autor;

- Fragmentar o texto (paragrafos, partes) para melhor
compreensao;

- Verificar, com atencdo e cuidado, o enunciado de
cada questao;

- O autor defende ideias e vocé deve percebé-las.

Fonte:
http://www.tudosobreconcursos.com/materiais/portu-
gues/como-interpretar-textos
QUESTOES

1-) (SABESP/SP — ATENDENTE A CLIENTES 01 -
FCC/2014 - ADAPTADA) Atencédo: Para responder a ques-
tao, considere o texto abaixo.

A marca da solidédo

Deitado de brucos, sobre as pedras quentes do chdo de
paralelepipedos, o menino espia. Tem os bracos dobrados e a
testa pousada sobre eles, seu rosto formando uma tenda de
penumbra na tarde quente.

Observa as ranhuras entre uma pedra e outra. Hd, den-
tro de cada uma delas, um diminuto caminho de terra, com
pedrinhas e tufos minusculos de musgos, formando peque-
nas plantas, infimos bonsais s6 visiveis aos olhos de quem é
capaz de parar de viver para, apenas, ver. Quando se tem a
marca da soliddo na alma, o mundo cabe numa fresta.

(SEIXAS, Heloisa. Contos mais que minimos. Rio de Ja-

neiro: Tinta negra bazar, 2010. p. 47)

: o
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No texto, o substantivo usado para ressaltar o universo
reduzido no qual o menino detém sua atencdo é
(A) fresta.
(B) marca.
(C) alma.
(D) solidao.
(E) penumbra.

2-) (ANCINE — TECNICO ADMINISTRATIVO - CES-
PE/2012)

O riso é tdo universal como a seriedade; ele abarca a
totalidade do universo, toda a sociedade, a histéria, a con-
cepcdo de mundo. E uma verdade que se diz sobre o mundo,
que se estende a todas as coisas e a qual nada escapa. E,
de alguma maneira, o aspecto festivo do mundo inteiro, em
todos os seus niveis, uma espécie de seqgunda revelacGo do
mundo.

Mikhail Bakhtin. A cultura popular na Idade Média e o
Renascimento: o contexto de Frangois Rabelais. Sdo Paulo:

Hucitec, 1987, p. 73 (com adaptagdes).

Na linha 1, o elemento “ele” tem como referente tex-
tual "O riso".

( ) CERTO ( ) ERRADO

3-) (ANEEL - TECNICO ADMINISTRATIVO — CESPE/2010)

S6 agora, quase cinco meses depois do apagdo que atin-
giu pelo menos 1.800 cidades em 18 estados do pais, surge
uma explicacdo oficial satisfatéria para o corte abrupto e
generalizado de energia no final de 2009.

Segundo relatério da Agéncia Nacional de Energia Elé-
trica (ANEEL), a responsabilidade recai sobre a empresa es-
tatal Furnas, cujas linhas de transmissGo cruzam os mais de
900 km que separam lItaipu de Sdo Paulo.

Equipamentos obsoletos, falta de manutencdo e de in-
vestimentos e também erros operacionais conspiraram para
produzir a mais séria falha do sistema de geracéo e distri-
buicdo de energia do pais desde o traumatico racionamento
de 2001.

Folha de S.Paulo, Editorial, 30/3/2010 (com adapta-

coes).

Considerando os sentidos e as estruturas linguisticas
do texto acima apresentado, julgue os proximos itens.

A oracao "que atingiu pelo menos 1.800 cidades em 18
estados do pais” tem, nesse contexto, valor restritivo.

( ) CERTO ( ) ERRADO

4-) (CORREIOS — CARTEIRO — CESPE/2011)

Um carteiro chega ao portdo do hospicio e grita:

— Carta para o 9.326!!!

Um louco pega o envelope, abre-o e vé que a carta estd
em

branco, e um outro pergunta:

— Quem te mandou essa carta?

— Minha irma.

— Mas por que ndo estd escrito nada?

— Ah, porque nés brigamos e néo estamos nos falando!

Internet:  <www.humortadela.com.br/piada> (com
adaptacdes).




O efeito surpresa e de humor que se extrai do texto
acima decorre

A) da identificagdo numérica atribuida ao louco.

B) da expressdo utilizada pelo carteiro ao entregar a
carta no hospicio.

C) do fato de outro louco querer saber quem enviou
a carta.

D) da explicagdo dada pelo louco para a carta em bran-
co.

E) do fato de a irméa do louco ter brigado com ele.

5-) (DETRAN/RN — VISTORIADOR/EMPLACADOR - FGV
PROJETOS/2010)

Painel do leitor (Carta do leitor)
Resgate no Chile

Assisti ao maior espetdculo da Terra numa operagéo de
salvamento de vidas, apds 69 dias de permanéncia no fundo
de uma mina de cobre e ouro no Chile.

Um a um os mineiros soterrados foram icados com
sucesso, mostrando muita calma, saude, sorrindo e cum-
primentando seus companheiros de trabalho. Ndo se pode
esquecer a ajuda técnica e material que os Estados Unidos,
Canadd e China ofereceram a equipe chilena de salvamen-
to, num gesto humanitdrio que sé enobrece esses paises. E,
também, dos dois médicos e dois “socorristas” que, demons-
trando coragem e desprendimento, desceram na mina para
ajudar no salvamento.

(Douglas Jorge; Sdo Paulo, SP; www.folha.com.br — pai-
nel do leitor — 17/10/2010)

Considerando o tipo textual apresentado, algumas ex-
pressdes demonstram o posicionamento pessoal do leitor
diante do fato por ele narrado. Tais marcas textuais podem
ser encontradas nos trechos a seguir, EXCETO:

A) "Assisti ao maior espetaculo da Terra...”

B) “... apds 69 dias de permanéncia no fundo de uma
mina de cobre e ouro no Chile.”

C) "Néo se pode esquecer a ajuda técnica e material...”

D) “... gesto humanitario que s6 enobrece esses paises.”

E) “... demonstrando coragem e desprendimento, des-
ceram na mina..."

(DCTA — TECNICO 1 — SEGURANCA DO TRABALHO -
VUNESP/2013 - ADAPTADA) Leia o texto para responder as
questdes de nimeros 6 a 8.

Férias na Ilha do Nanja

Meus amigos estdo fazendo as malas, arrumando as
malas nos seus carros, olhando o céu para verem que tempo
faz, pensando nas suas estradas — barreiras, pedras soltas,
fissuras* — sem falar em bandidos, milhées de bandidos entre
as fissuras, as pedras soltas e as barreiras...

Meus amigos partem para as suas férias, cansados de
tanto trabalho, de tanta luta com os motoristas da contra-
mdo; enfim, cansados, cansados de serem obrigados a viver
numa grande cidade, isto que ja estd sendo a negacéo da
propria vida.

LINGUA PORTUGUESA
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E eu vou para a Ilha do Nanja.

Eu vou para a Ilha do Nanja para sair daqui. Passarei as
férias ld, onde, a beira das lagoas verdes e azuis, o siléncio
cresce como um bosque. Nem preciso fechar os olhos: ja es-
tou vendo os pescadores com suas barcas de sardinha, e a
moga a janela a namorar um moco na outra janela de outra
ilha.

(Cecilia Meireles, O que se diz e o que se entende.

Adaptado)

*fissuras: fendas, rachaduras

6-) (DCTA - TECNICO 1 - SEGURANCA DO TRABALHO
— VUNESP/2013) No primeiro paragrafo, ao descrever a
maneira como se preparam para suas férias, a autora mos-
tra que seus amigos estao

(A) serenos.
(B) descuidados.
(C) apreensivos.
(D) indiferentes.
(E) relaxados.

7-) (DCTA — TECNICO 1 — SEGURANCA DO TRABALHO
— VUNESP/2013) De acordo com o texto, pode-se afirmar
que, assim como seus amigos, a autora viaja para

(A) visitar um lugar totalmente desconhecido.

(B) escapar do lugar em que esta.
(C) reencontrar familiares queridos.
(D) praticar esportes radicais.
(E) dedicar-se ao trabalho.

8-) (DCTA — TECNICO 1 - SEGURANCA DO TRABALHO
— VUNESP/2013) Ao descrever a Ilha do Nanja como um
lugar onde, “a beira das lagoas verdes e azuis, o siléncio
cresce como um bosque” (Ultimo paragrafo), a autora su-
gere que viajara para um lugar
A) repulsivo e populoso.
B) sombrio e desabitado.
C) comercial e movimentado.
D) bucdlico e sossegado.
(E) opressivo e agitado.
9-) (DNIT — TECNICO ADMINISTRATIVO — ESAF/2013)
Grandes metropoles em diversos paises ja aderiram. E
o0 Brasil ja estd falando sobre isso. O peddgio urbano divide
opinides e gera debates acalorados. Mas, afinal, o que é mais
Jjusto? O que fazer para desafogar a cidade de tantos carros?
Prepare-se para o debate que estd apenas comecgando.
(Adaptado de Superinteressante, dezembro2012, p.34)

(
(
(
(

Marque N(ndo) para os argumentos contra o pedagio
urbano; marque S(sim) para os argumentos a favor do pe-
dagio urbano.

() A receita gerada pelo pedagio vai melhorar o trans-
porte publico e estender as ciclovias.

() Vai ser igual ao rodizio de veiculos em algumas cida-
des, que ndo resolveu os problemas do transito.

() Se pegar no bolso do consumidor, entdo todo mun-
do vai ter que pensar bem antes de comprar um carro.

() A gente ja paga garagem, gasolina, seguro, estacio-
namento, revisdo...e agora mais o pedagio?




() Nos ja pagamos impostos altos e o dinheiro nao é
investido no transporte publico.

() Quer andar sozinho dentro do seu carro? Entdo pa-
gue pelo privilégio!

() O transito nas cidades que instituiram o pedagio ur-
bano melhorou.

A ordem obtida é:
a) (S) (N) (N) (S) (9) (S) (N
b) (S) (N) (S) (N) (N) (S) (S
) (N) (S) (S) (N) (S) (N) (S
(S) (S) (N) (S) (N) (S) (N
(N) (N) (S) (S) (N) (S) (N)

)
)
)
d) )
e)

10-) (TRIBUNAL DE JUSTICA DO ESTADO DO PARANA
— ADMINISTRADOR - UFPR/2013) Assinale a alternativa que
apresenta um dito popular que parafraseia o contetido ex-
presso no excerto: “Se vocé estd em casa, ndo pode sair. Se
vocé estd na rua, ndo pode entrar”.

a) “Se correr o bicho pega, se ficar, o bicho come”.

b) “Quando o gato sai, os ratos fazem a festa”.

¢) "Um dia da caca, o outro do cagador”.

d) “"Manda quem pode, obedece quem precisa”.

Resolugao
1-)
Com palavras do proprio texto responderemos: 0 mun-
do cabe numa fresta.
RESPOSTA: “A".

2-)

Vamos ao texto: O riso é tdo universal como a serieda-
de; ele abarca a totalidade do universo (...). Os termos rela-
cionam-se. O pronome “ele” retoma o sujeito “riso”".

RESPOSTA: “"CERTO".

3-)

Voltemos ao texto: “depois do apagao que atingiu pelo
menos 1.800 cidades”. O “que” pode ser substituido por
"o qual”, portanto, trata-se de um pronome relativo (ora-
¢do subordinada adjetiva). Quando ha presenca de virgu-
la, temos uma adjetiva explicativa (generaliza a informacéao
da oracao principal. A construgdo seria: “do apagao, que
atingiu pelo menos 1800 cidades em 18 estados do pais”);
guando ndo ha, temos uma adjetiva restritiva (restringe, de-
limita a informacéo — como no caso do exercicio).

RESPOSTA: "CERTO".

4-)

Geralmente o efeito de humor desses géneros textuais
aparece no desfecho da historia, ao final, como nesse: "Ah,
porque nds brigamos e ndo estamos nos falando”.

RESPOSTA: "D".

5-)

Em todas as alternativas ha expressdes que represen-
tam a opinido do autor: Assisti ao maior espetaculo da Terra
/ Nao se pode esquecer / gesto humanitario que sé eno-
brece / demonstrando coragem e desprendimento.

RESPOSTA: “B".

: o
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6-)

“pensando nas suas estradas — barreiras, pedras soltas,
fissuras — sem falar em bandidos, milhdes de bandidos en-
tre as fissuras, as pedras soltas e as barreiras..” = pensar
nessas coisas, certamente, deixa-os apreensivos.

RESPOSTA: “C".

7-)

Eu vou para a Ilha do Nanja para sair daqui = resposta
da prépria autora!

RESPOSTA: "B".

8-)
Pela descricdo realizada, o lugar ndo tem nada de ruim.
RESPOSTA: "D".

9-)

(S) A receita gerada pelo pedagio vai melhorar o trans-
porte publico e estender as ciclovias.

(N) Vai ser igual ao rodizio de veiculos em algumas ci-
dades, que ndo resolveu os problemas do transito.

(S) Se pegar no bolso do consumidor, entdo todo mun-
do vai ter que pensar bem antes de comprar um carro.

(N) A gente ja paga garagem, gasolina, seguro, estacio-
namento, revisdo....e agora mais o pedagio?

(N) Nos ja pagamos impostos altos e o dinheiro ndo é
investido no transporte publico.

(S) Quer andar sozinho dentro do seu carro? Entéo pa-
gue pelo privilégio!

(S) O transito nas cidades que instituiram o pedagio
urbano melhorou.

S-N-S-N-N-S-5S

RESPOSTA: "B".

10-)

Dentre as alternativas apresentadas, a que reafirma a
ideia do excerto (ndo ha muita saida, ndo ha escolhas) é:
“Se vocé esta em casa, ndo pode sair. Se vocé esta na rua,
nao pode entrar”.

RESPOSTA: "A".

SIGNIFICAA(;I"\O DAS PALAVRAS: §IN6NIMOS,
ANTONIMOS, SENTIDO PROPRIO E
FIGURADO DAS PALAVRAS.

Consideremos as seguintes frases:

Paula tem uma mdo para cozinhar que da inveja!
Vamos! Coloque logo a médo na massa!

As criancas estdo com as mdos sujas.

Passaram a mdo na minha bolsa e nem percebi.

Chegamos a conclusdo de que se trata de palavras
idénticas no que se refere a grafia, mas serd que possuem
0 mesmo significado?

Existe uma parte da gramatica normativa denominada
Semantica. Ela trabalha a questao dos diferentes significa-
dos que uma mesma palavra apresenta de acordo com o
contexto em que se insere.
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Tomando como exemplo as frases j4 mencionadas,
analisaremos os vocabulos de mesma grafia, de acordo
com seu sentido denotativo, isto é, aquele retratado pelo
dicionario.

Na primeira, a palavra “mao” significa habilidade, efi-
ciéncia diante do ato praticado. Nas outras que seguem o
significado é de: participacdo, interacdo mediante a uma
tarefa realizada; mdo como parte do corpo humano e por
ultimo simboliza o roubo, visto de maneira pejorativa.

Reportando-nos ao conceito de Polissemia, logo per-
cebemos que o prefixo “poli” significa multiplicidade de
algo. Possibilidades de vérias interpretacdes levando-se em
consideracao as situacdes de aplicabilidade.

Ha uma infinidade de outros exemplos em que pode-
mos verificar a ocorréncia da polissemia, como por exem-
plo:

O rapaz é um tremendo gato.

O gato do vizinho é peralta.

Precisei fazer um gato para que a energia voltasse.

Pedro costuma fazer alguns “bicos” para garantir sua
sobrevivéncia

O passarinho foi atingido no bico.

Polissemia e homonimia

A confusdo entre polissemia e homonimia é bastante
comum. Quando a mesma palavra apresenta varios signifi-
cados, estamos na presenca da polissemia. Por outro lado,
quando duas ou mais palavras com origens e significados
distintos tém a mesma grafia e fonologia, temos uma ho-
monimia.

A palavra “manga” é um caso de homonimia. Ela pode
significar uma fruta ou uma parte de uma camisa. Nao é
polissemia porque os diferentes significados para a palavra
manga tém origens diferentes, e por isso alguns estudiosos
mencionam que a palavra manga deveria ter mais do que
uma entrada no dicionario.

“Letra” é uma palavra polissémica. Letra pode significar
o elemento basico do alfabeto, o texto de uma cancdo ou
a caligrafia de um determinado individuo. Neste caso, os
diferentes significados estdo interligados porque remetem
para 0 mesmo conceito, o da escrita.

Polissemia e ambiguidade

Polissemia e ambiguidade tém um grande impacto na
interpretacdo. Na lingua portuguesa, um enunciado pode
ser ambiguo, ou seja, apresenta mais de uma interpreta-
¢do. Essa ambiguidade pode ocorrer devido a colocagdo
especifica de uma palavra (por exemplo, um advérbio) em
uma frase. Vejamos a seguinte frase: Pessoas que tém uma
alimentagdo equilibrada frequentemente sdo felizes. Neste
caso podem existir duas interpretacdes diferentes. As pes-
soas tém alimentacdo equilibrada porque sao felizes ou séo
felizes porque tém uma alimenta¢do equilibrada.

De igual forma, quando uma palavra é polissémica, ela
pode induzir uma pessoa a fazer mais do que uma inter-
pretacdo. Para fazer a interpretagdo correta é muito impor-
tante saber qual o contexto em que a frase é proferida.
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Na lingua portuguesa, uma PALAVRA (do latim parabo-
la, que por sua vez deriva do grego parabolé) pode ser de-
finida como sendo um conjunto de letras ou sons de uma
lingua, juntamente com a ideia associada a este conjunto.

Sentido Préprio e Figurado das Palavras
Pela propria definicdo acima destacada podemos per-

ceber que a palavra é composta por duas partes, uma delas
relacionada a sua forma escrita e os seus sons (denominada
significante) e a outra relacionada ao que ela (palavra) ex-
pressa, ao conceito que ela traz (denominada significado).

Em relacdo ao seu SIGNIFICADO as palavras subdivi-
dem-se assim:

- Sentido Préprio - é o sentido literal, ou seja, o senti-
do comum que costumamos dar a uma palavra.

- Sentido Figurado - ¢é o sentido “simbdlico”, “figura-
do", que podemos dar a uma palavra.

Vamos analisar a palavra cobra utilizada em diferentes
contextos:

1. A cobra picou 0 menino. (cobra = réptil peconhento)

2. A sogra dele é uma cobra. (cobra = pessoa desagra-
déavel, que adota condutas pouco apreciaveis)

3. O cara é cobra em Fisica! (cobra = pessoa que co-
nhece muito sobre alguma coisa, “expert”)

No item 1 aplica-se o termo cobra em seu sentido co-
mum (ou literal); nos itens 2 e 3 o termo cobra é aplicado
em sentido figurado.

Podemos entdo concluir que um mesmo significante
(parte concreta) pode ter varios significados (conceitos).

Denotacdo e Conotacdo

- Denotacdo: verifica-se quando utilizamos a palavra
com o seu significado primitivo e original, com o sentido
do dicionario; usada de modo automatizado; linguagem
comum. Veja este exemplo: Cortaram as asas da ave para
que ndo voasse mais.

Aqui a palavra em destaque é utilizada em seu sentido
proprio, comum, usual, literal.

MINHA DICA - Procure associar Denotagdo com Di-
cionario: trata-se de definicao literal, quando o termo é uti-
lizado em seu sentido dicionaristico.

-_Conotacdo: verifica-se quando utilizamos a palavra
com o seu significado secundario, com o sentido amplo (ou
simbdlico); usada de modo criativo, figurado, numa lingua-
gem rica e expressiva. Veja este exemplo:

Seria aconselhavel cortar as asas deste menino, antes
que seja tarde demais.

J& neste caso o termo (asas) é empregado de forma
figurada, fazendo alusdo a ideia de restri¢do e/ou controle
de a¢des; disciplina, limitacdo de conduta e comportamen-
to.

Fonte:
http://www.tecnolegis.com/estudo-dirigido/oficial-de-
justica-tjm-sp/lingua-portuguesa-sentido-proprio-e-figu-
rado-das-palavras.html




Questodes sobre Denotacido e Conotacao

1-) (TRIBUNAL DE JUSTICA DO ESTADO DE SAO PAU-
LO - ESCREVENTE TECNICO JUDICIARIO - VUNESP/2013) O
sentido de marmoreo (adjetivo) equivale ao da expressdo
de marmore. Assinale a alternativa contendo as expressdes
com sentidos equivalentes, respectivamente, aos das pala-
vras igneo e pétreo.

(A) De corda; de plastico.

(B) De fogo; de madeira.

(C) De madeira; de pedra.

(D) De fogo; de pedra.

(E) De plastico; de cinza.

2-) (TRIBUNAL DE JUSTICA DO ESTADO DE SAO PAU-
LO - ESCREVENTE TECNICO JUDICIARIO — VUNESP/2013
- ADAPTADO) Para responder a questdo, considere a se-
guinte passagem: Sem querer estereotipar, mas jd estereoti-
pando: trata-se de um ser cujas interacdes sociais terminam,
99% das vezes, diante da pergunta “débito ou crédito?".

Nesse contexto, o verbo estereotipar tem sentido de

(A) considerar ao acaso, sem premeditacao.

(B) aceitar uma ideia mesmo sem estar convencido
dela.

(C) adotar como referéncia de qualidade.

(D) julgar de acordo com normas legais.

(E) classificar segundo ideias preconcebidas.

3-) (TRIBUNAL DE JUSTICA DO ESTADO DE SAO PAU-
LO - ESCREVENTE TECNICO JUDICIARIO — VUNESP/2013 -
ADAPTADA) Para responder a esta questdo, considere as
palavras destacadas nas seguintes passagens do texto:

Desde o surgimento da ideia de hipertexto...

... informacdes ligadas especialmente a pesquisa aca-
démica,

.. uma “maquina poética”, algo que funcionasse por
analogia e associacao...

Quando o cientista Vannevar Bush [..] concebeu a
ideia de hipertexto...

... 20 anos depois de seu artigo fundador...

As palavras destacadas que expressam ideia de tempo
sdo:

(A) algo, especialmente e Quando.

(B) Desde, especialmente e algo.

(C) especialmente, Quando e depois.

(D) Desde, Quando e depois.

(E) Desde, algo e depois.

4-) (TRF - 52 REGIAO - TECNICO JUDICIARIO - FCC/2012)
A importdncia de Rodolfo Coelho Cavalcante para o mo-
vimento cordelista pode ser comparada a de outros dois
grandes nomes...

Sem qualquer outra alteracdo da frase acima e sem
prejuizo da correcdo, o elemento grifado pode ser subs-
tituido por:

(A) contrastada.

B) confrontada.
C) ombreada.
D) rivalizada.

E) equiparada.

—~ o~~~
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5-) (PREFEITURA DE SERTAOZINHO — AGENTE COMU-
NITARIO DE SAUDE - VUNESP/2012) No verso — Ndo te
abras com teu amigo — o verbo em destaque foi emprega-
do em sentido figurado.

Assinale a alternativa em que esse mesmo verbo “abrir”
continua sendo empregado em sentido figurado.

(A) Ao abrir a porta, ndo havia ninguém.

(B) Ele ndo pode abrir a lata porque nao tinha um abri-
dor.

(C) Para aprender, é preciso abrir a mente.

(D) Pela manha, quando abri os olhos, ja estava em
casa.

(E) Os ladrées abriram o cofre com um macarico.

6-) (SABESP/SP — ATENDENTE A CLIENTES 01 -
FCC/2014 - ADAPTADA) Atencdo: Para responder a ques-
tdo, considere o texto abaixo.

A marca da solidao

Deitado de brucos, sobre as pedras quentes do chdo de
paralelepipedos, o menino espia. Tem os bracos dobrados e a
testa pousada sobre eles, seu rosto formando uma tenda de
penumbra na tarde quente.

Observa as ranhuras entre uma pedra e outra. Hd, den-
tro de cada uma delas, um diminuto caminho de terra, com
pedrinhas e tufos mintsculos de musgos, formando peque-
nas plantas, infimos bonsais sé visiveis aos olhos de quem é
capaz de parar de viver para, apenas, ver. Quando se tem a
marca da soliddo na alma, o mundo cabe numa fresta.

(SEIXAS, Heloisa. Contos mais que minimos. Rio de Ja-

neiro: Tinta negra bazar, 2010. p. 47)

No primeiro paragrafo, a palavra utilizada em sentido
figurado é

(A) menino.

(B) chao.

(C) testa.
(D) penumbra.
(E) tenda.

7-) (UFTM/MG - AUXILIAR DE BIBLIOTECA - VU-
NESP/2013 - ADAPTADA) Leia o texto para responder a
questao.

RIO DE JANEIRO — A Prefeitura do Rio esta lancando a
Operacdo Lixo Zero, que vai multar quem emporcalhar a ci-
dade. Em primeira instancia, a campanha é educativa. Equi-
pes da Companhia Municipal de Limpeza Urbana estdo per-
correndo as ruas para flagrar maus cidaddos jogando coisas
onde ndo devem e alertd-los para o que os espera. Em breve,
com guardas municipais, policiais militares e 600 fiscais em
agéo, as multas comecardo a chegar para quem tratar a via
publica como a casa da sogra.

Imagina-se que, quando essa lei comegar para valer, os
recordistas de multas serdo os cerca de 300 jovens golpistas
que, nas ultimas semanas, se habituaram a tomar as ruas,
pichar monumentos, vandalizar prédios publicos, quebrar
orelhdes, arrancar postes, apedrejar vitrines, depredar ban-
cos, saquear lojas e, por uma estranha compulsdo, destruir
lixeiras, jogar o lixo no asfalto e armar barricadas de fogo
com ele.




E verdade que, no seu “bullying” politico, eles néo estdo
nem ai para a cidade, que é de todos — e que, por algum
motivo, parecem querer levar ao colapso.

Pois, ja que a lei ndo permite prendé-los por vandalis-
mo, saque, formacdo de quadrilha, desacato a autoridade,
resisténcia a prisGo e nem mesmo por ataque aos 6rgdos
publicos, talvez seja possivel enquadrd-los por sujar a rua.

(Ruy Castro, Por sujar a rua. Folha de S.Paulo, 21.08.2013.

Adaptado)

Na oracdo — ... parecem querer levar ao colapso. — (3.°
paragrafo), o termo em destaque é sindnimo de

(A) progresso.

(B) descaso.

(C) vitoria.

(D) tédio.

(E) ruina.

RESOLUCAO

1)

Questao que pode ser resolvida usando a légica ou as-
sociacdo de palavras! Veja: a ignicdo do carro lembra-nos
fogo, combustao... Pedra, petrificado. Encontrou a respos-
ta?

RESPOSTA: “D".

2-)
Classificar conforme regras conhecidas, mas ndo con-
firmadas se verdadeiras.

RESPOSTA: “E".

3-)
As palavras que nos ddo a nogédo, ideia de tempo séo:
desde, quando e depois.

RESPOSTA: "D".

4-)

Ao participar de um concurso, ndo temos acesso a di-
cionarios para que verifiquemos o significado das palavras,
por isso, caso ndo saibamos o que significam, devemos
analisa-las dentro do contexto em que se encontram. No
exercicio acima, a que se "encaixa” é "equiparada”.

RESPOSTA: “E".

5-)

Em todas as alternativas o verbo “abrir” estd empre-
gado em seu sentido denotativo. No item C, conotativo
("abrir a mente” = aberto a mudancas, novas ideias).

RESPOSTA: “C".

6-)

Novamente, responderemos com frase do texto: seu
rosto formando uma tenda.

RESPOSTA: “E".
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7-)

Pela leitura do texto, compreende-se que a intencao
do autor ao utilizar a expressao” levar ao colapso” refere-se
a queda, ao fim, a ruina da cidade.

RESPOSTA: “E".

- Sinénimos

Sao palavras de sentido igual ou aproximado: alfabeto
- abecedadrio; brado, grito - clamor; extinguir, apagar - abolir.

Observacao: A contribuicdo greco-latina é responsavel
pela existéncia de numerosos pares de sindbnimos: adver-
sdrio e antagonista, transltcido e didfano; semicirculo e he-
miciclo; contraveneno e antidoto; moral e ética; coléquio e
didlogo;, transformagdo e metamorfose; oposicdo e antitese.

- Anténimos

Sédo palavras de significacdo oposta: ordem - anarquia;
soberba - humildade; louvar - censurar; mal - bem.

Observacdo: A antonimia pode originar-se de um pre-
fixo de sentido oposto ou negativo: bendizer e maldizer;
simpdtico e antipdtico; progredir e regredir; concérdia e dis-
cordia; ativo e inativo; esperar e desesperar; comunista e an-
ticomunista, simétrico e assimétrico.

O que sdo Homénimos e Parénimos:
- Homénimos

a) Homégrafos: sdo palavras iguais na escrita e diferen-
tes na prondncia:

rego (subst.) e rego (verbo);

colher (verbo) e colher (subst.);

jogo (subst.) e jogo (verbo),

denuncia (subst.) e denuncia (verbo);

providéncia (subst.) e providencia (verbo).

b) Homoéfonos: sdo palavras iguais na pronuncia e di-
ferentes na escrita:

acender (atear) e ascender (subir);

concertar (harmonizar) e consertar (reparar);

cela (compartimento) e sela (arreio);

censo (recenseamento) e senso (juizo);

paco (paldcio) e passo (andar).

¢) Homografos e homdfonos simultaneamente: Sao
palavras iguais na escrita e na pronuncia:

caminho (subst.) e caminho (verbo);

cedo (verbo) e cedo (adv.);

livre (adj.) e livre (verbo).

- Parénimos

Sdo palavras parecidas na escrita e na pronudncia: coro
e couro; cesta e sesta; eminente e iminente; 0sso e ouco; sede
e cede; comprimento e cumprimento; tetdnico e titanico; au-
tuar e atuar; degradar e degredar; infligir e infringir; deferir
e diferir; suar e soar.

Fonte: http.//www.coladaweb.com/portugues/sinoni-
mos,-antonimos,-homonimos-e-paronimos




Questodes sobre Significacao das Palavras

01. Assinale a alternativa que preenche corretamente
as lacunas da frase abaixo:

Da mesma forma que os italianos e japoneses
para o Brasil no século passado, hoje os brasileiros
para a Europa e para o Japéo, a busca de uma vida melhor;
internamente, para o Sul, pelo mesmo motivo.

a) imigraram - emigram - migram

b) migraram - imigram - emigram

C) emigraram - migram - imigram.

d) emigraram - imigram - migram.

e) imigraram - migram — emigram

Agente de Apoio — Microinformatica — VUNESP — 2013
- Leia o texto para responder as questdes de numeros 02
e 03.

Alunos de colégio fazem robbs com sucata eletrénica

Vocé comprou um smartphone e acha que aquele seu
celular antigo é imprestavel? Ndo se engane: o que é lixo
para alguns pode ser matéria-prima para outros. O CMID
— Centro Marista de Inclusdo Digital —, que funciona junto
ao Colégio Marista de Santa Maria, no Rio Grande do Sul,
ensina os alunos do colégio a fazer robés a partir de lixo
eletrénico.

Os alunos da turma avangada de robética, por exemplo,
constroem carros com sensores de movimento que respon-
dem a aproximacdo das pessoas. A fonte de energia vem de
baterias de celular. “Tirando alguns sensores, que precisa-
mos comprar, é tudo reciclagem’, comentou o instrutor de
robética do CMID, Leandro Schneider. Esses alunos também
aprendem a consertar computadores antigos. “O nosso pro-
Jjeto s6 funciona por causa do lixo eletrdnico. Se tivéssemos
que comprar tudo, néo seria viavel”, completou.

Em uma época em que celebridades do mundo digital
fazem campanha a favor do ensino de programagdo nas es-
colas, é inspirador o relato de Dionatan Gabriel, aluno da
turma avancada de robética do CMID que, aos 16 anos, jd
sabe qual serd sua profissGo. "Quero ser programador. No
inicio das aulas, eu achava meio chato, mas depois fui me
interessando”, disse.

(Giordano Tronco, www.techtudo.com.br, 07.07.2013.
Adaptado)

02. A palavra em destaque no trecho —"Tirando alguns
sensores, que precisamos comprar, é tudo reciclagem”... -
pode ser substituida, sem alteracdo do sentido da mensa-
gem, pela seguinte expressao:

A) Pelo menos

B) A contar de

C) Em substituicdo a

D) Com excegao de

E) No que se refere a

03. Assinale a alternativa que apresenta um antonimo
para o termo destacado em — .."No inicio das aulas, eu
achava meio chato, mas depois fui me interessando”, disse.

: o
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A) Estimulante.

B) Cansativo.

Q) Irritante.

D) Confuso.

E) Improdutivo.

04. (Agente de Escolta e Vigilancia Penitenciaria — VU-
NESP — 2013). Analise as afirmacdes a seguir.

L. Em — Hd sete anos, Fransley Lapavani Silva esta preso
por homicidio. — o termo em destaque pode ser substitui-
do, sem alteracdo do sentido do texto, por “faz".

II. A frase — Todo preso deseja a libertacdo. — pode ser
reescrita da seguinte forma — Todo preso aspira a liberta-
¢do.

III. No trecho - ... estou sendo olhado de forma dife-
rente aqui no presidio_devido ao bom comportamento. —
pode-se substituir a expressao em destaque por “em razdo
do”, sem alterar o sentido do texto.

De acordo com a norma-padrao da lingua portuguesa,
esté correto o que se afirma em

AL el

B) III, apenas.

C) I el apenas.

D) I, apenas.

E) I ell, apenas.

05. Leia as frases abaixo:

1 - Assisti ao do balé Bolshoi;

2 - Daqui pouco vdo dizer que vida em
Marte.

3-As da cdmara sdo verdadeiros programas
de humor.

4 - dias que ndo falo com Alfredo.

Escolha a alternativa que oferece a sequéncia correta
de vocabulos para as lacunas existentes:

a) concerto — ha — a — cessdes — ha;

b) conserto — a — ha — sessdes — ha;

) concerto — a — ha — secoes — g;

d) concerto — a — ha — sessbes — ha;

e) conserto — ha — a —sessdes — a .

06. (Agente de Escolta e Vigilancia Penitenciaria — VU-
NESP — 2013-adap.). Considere o seguinte trecho para res-
ponder a questéo.

Adolescentes vivendo em familias que ndo lhes trans-
mitiram valores sociais altruisticos, formacdo moral e nGo
lhes impuseram limites de disciplina.

O sentido contrario (antdénimo) de altruisticos, nesse
trecho, é:

A) de desprendimento.

B) de responsabilidade.

C) de abnegacao.

D) de amor.

E) de egoismo.

07. Assinale o Unico exemplo cuja lacuna deve ser
preenchida com a primeira alternativa da série dada nos
parénteses:
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